## СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ БАСКЕТБОЛА В РОССИЙСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ТРАНСПОРТА

## АЛИХОДЖИН Рустам Рашитович

кандидат педагогических наук, доцент кафедры физической культуры и спорта

## ПАВЛОВ Андрей Владимирович

преподаватель кафедры физической культуры и спорта Российский университет транспорта г. Москва, Россия

В статье представлены исторические сведения о работе кафедры «Физическая культура и спорт» по популяризации баскетбола, названы руководители, преподаватели и тренера спортивного сектора, вместе с тем отмечены призеры и победители в соревнованиях по баскетболу.

**Ключевые слова:** баскетбол, РУТ (МИИТ), студенты, ДСО «Локомотив», Спартакиада транспортных вузов, сборная команда.

Высших школах России учебная дисциплина «Физическая культура и спорт» является важным компонентом целостного развития личности и профессиональной подготовки студенческой молодежи.

Исторически кафедра «Физическое воспитание и спорт» была организована в 1931 г. и является одной из старейших и ведущих кафедр физического воспитания высших учебных заведений страны. Первым руководителем данного сектора являлся Макс Григорьев, на долю которого выпала задача создать физкультурный коллектив и организовать не только учебу, но и спортивно-массовую работу.

Баскетбол — не только командно-игровой вид спортивной деятельности, это система воспитания, направленная на развитие ответственности, целеустремленности, упорства, смелости, решительности, чувства сплоченности, уверенности в себе и активных жизненных убеждений.

Баскетбол способствует всестороннему развитию, выработке сознательной дисциплины, формирует морально-волевые навыки, необходимые и в боевой деятельности — выносливость, ловкость, настойчивость, ориентировку. Вместе с тем, игровые дисциплины способствуют развитию умения ориентироваться в нестандартных условиях с ограниченным временем, анализировать возникающие ситуации и принимать правильные решения [1; 3].

В 1934 г. был введен в строй Дом культуры транспортных вузов, где был оборудован игровой зал для занятий сборных команд по баскетболу. Воспитанники секции не только

приобрели спортивное мастерство, но и такие необходимые в дальнейшей жизни качества как целеустремленность, организованность, способность к самоограничению во имя высокой цели — чувство ответственности и коллективизма.

В 1934-1936 гг. по инициативе ректора МИИТа Ф. С. Лизарева и руководства Ленинградского института железнодорожного транспорта им. Образцова (сейчас ПГУПС), также совместно с вузовской инспекцией Военной и физической подготовки НКПС, была проведена I Спартакиада транспортных вузов страны (сейчас Международная Спартакиада студентов транспортных вузов). По примеру транспортных вузов, стали проводиться отраслевые Спартакиады в других учебных заведениях страны.

С 1936 г. проводится Спартакиада среди факультетов. Сегодня это Спартакиада РУТ (МИИТ) на кубок ректора.

Значимым событием, как для учебных заведений железнодорожного транспорта, так и для всей отрасли, стало создание в 1935 г. добровольного спортивного общества (ДСО) «Локомотив». Это позволило всем причастным к работе и учёбе в железнодорожной сфере получить свою развитую спортивную базу. Спортивные сооружения общества Локомотив работали как на оздоровление широких масс трудящихся, так и на вовлечение и дальнейшею специализацию талантливой спортивной молодёжи [4].

В 40-е годы сборная команда ДСО «Локомотив» по различным видам спорта, включая

баскетбол, на 70% была укомплектована студентами железнодорожных вузов страны [2].

Баскетбол существовал с первых дней образования кафедры, но организационно был оформлен в послевоенные годы.

С образованием спортивных специализаций была разработана программа по баскетболу для студентов первых и вторых курсов, а с ведением занятий на третьих и четвертых курсах, программа была дополнена. В создании программы, разработке контрольных нормативов принимали участие преподаватели отделений «баскетбол» — В.М. Костин, А.Б. Артемов, В.М. Урданг

С начала баскетболисты занимались в спортивных залах третьего корпуса института и Дворца культуры. С вводом в строй дома физической культуры все занятия проводятся в специализированном игровом зале. Кроме вышеназванных преподавателей, в отделении «Баскетбол» работали: Федотов А.В., Сошникова Н.П., Бейнисович В.В. В группах отделения «Баскетбол» ежегодно занимаются до 450 студентов. Студенты, успешно проявившие себя на занятиях, переводились в сборные команды. Сборные института многие годы составляли основу команды мастеров «Локомотива», учувствовавших в чемпионатах СССР, чемпионатах Международного Союза спортсменов-железнодорожников.

Необходимо отметить, что первым участником международных соревновании во Франции стала студентка нашего университета, впоследствии чемпионка СССР и Европы, Заслуженный мастер спорта по баскетболу, серебряный и бронзовый призер чемпионатов, чемпионка Всемирных студенческих игр, член сборной команды страны Н.Е. Воропаева

С 1965 по 1985 гг. заведующим кафедрой становится В. М. Костин — мастер спорта по баскетболу, известнейший спортивный арбитр, судья международной категории, привлекался к судейству 4-х Олимпийских игр, чемпионатов мира, Европы и СССР. Благодаря ректору МИ-ИТа Ф. П. Кочневу и зав. кафедрой В. М. Костина было принято решение о строительстве спортивного комплекса.

Под руководством А.Б. Артемова женская сборная команда дважды становилась призером МССЖ, неоднократно была победительницей Первенств ЦС «Локомотив», чемпионом Спартакиады вузов МПС и г. Москвы.

Мужская сборная команда МИИТа ведомая преподавателем В.М. Урдангом и В.В. Бейнисовичем— многократный призер Первенств ЦС «Локомотив», чемпион и призер Спартакиад вузов МПС и г. Москвы.

За последние 40 лет сборная команды МИ-ИТа более 30 раз становились чемпионами вузов города Москвы по баскетболу и стритболу.

Женская команда университета — трехкратный чемпион России среди студентов, а мужская — чемпион и двукратный призер.

В различные годы студенты МИИТа были членами национальных молодежных и юношеских команд России: Г. Строгалов, С. Хусаинова, С. Егорченков, Н. Кравцова, И. Осипова, Ю. Шишкина, Е. Бесарабец, И. Мироненко.

Бывшие игроки сборных команд МИИТа ныне преподаватели университета: академикпрофессор Ю.М. Иньков, профессор Е.Н. Курбатский, профессор В.М. Николашин, профессор С.Н. Косицын, доцент В.Х. Хаханян, кандидат технических наук М.А. Палей

Студенты Российского университета транспорта (МИИТ) заняли второе общекомандное место в XIII Международной спартакиаде студентов транспортных вузов (2023 г.) Фурор на состязаниях произвела женская баскетбольная команда, одержав уверенные победы во всех матчах. Кстати, она самая молодая в Москве: из 18 участниц коллектива всего четыре учатся на втором курсе, остальные – первокурсницы.

Вместе с тем, в этом году женская сборная команда университета по баскетболу стала серебряным призером этих соревнований высшего дивизиона на Студенческих играх г. Москвы.

В настоящее время позиции баскетбола в университете укрепляются, ежегодно растет число студентов, занимающихся этим видом спорта, желающих возродить былые традиции командно-игровых дисциплин.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1. Алиходжин Р.Р. Влияние занятий игровыми видами спорта на воспитание профессионально значимых качеств у студентов транспортной отрасли / Р.Р. Алиходжин, А.А. Карпинский // Актуальные вопросы физического и адаптивного физического воспитания в системе образования: Сборник материалов II Всероссийской с международным участием научно-практической конференции. Том Часть 1. Волгоград: Волгоградская государственная академия физической культуры, 2020. С. 155-158.
- 2. *Алиходжин Р.Р.* Становление и развитие борьбы в российском университете транспорта / Р.Р. Алиходжин, Г.С. Сычев // Научный потенциал. -2024. -№ 2-3(45). C. 8-10.
- 3. *Баскаев Б.А.* Роль спортивных игр в системе школьного физического воспитания / Б.А. Баскаев, А.С. Бузоев, А.М. Хубецов // Вектор науки ТГУ. Серия: Педагогика, психология. -2015. -№ 3(22). C. 16-18.
- 4. *Романов А.А.* Физическая культура и спорт, перспективы и пути развития в московском колледже транспорта / А.А. Романов, Л.К. Галина, М.Н. Руслан, А.П. Чехов // Ученые записки университета им. П.Ф. Лесгафта. − 2022. − № 12(214). − С. 472.

# THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF BASKETBALL AT THE RUSSIAN UNIVERSITY OF TRANSPORT

#### **ALIKHODZHIN Rustam Rashitovich**

Candidate of Sciences in Pedagogy, Assistant Professor of Physical Culture and Sports department **PAVLOV Andrey Vladimirovich** 

Teacher of Physical Culture and Sports Department Russian University of Transport Moscow, Russia

The article presents historical information about the work of the Department of Physical Culture and Sports on the popularization of basketball, the heads, teachers and coaches of the sports sector are named, at the same time, prize-winners and winners in basketball competitions are noted.

**Keywords:** basketball, RUT (MIIT), students, DSO «Locomotive», Spartakiad of transport universities, national team.